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oay oayabilirsen...

Elin adami c¢itleri boyatarak veya arabalari cilalatarak karate
ogretir de, biz ekmek aldirirken algoritma 6gretemez miyiz?

arateci cocuk bir gtin boyadan ve ci-
ladan usaninca isyan etmis ve hocasi-

na "Yeter! Hadi Karate'ye baslaya-
lim” demisti. Sonra, hocasindan beklenmedik
ve ardi sira gelen darbeleri yine beklemedigi
bir bicimde savusturan karateci cocuk, sani-
rim ortalikta ne kadar cit varsa hepsini boya-
mis, tim arabalari da cilalamistir. Ben ise su
ana kadar késemizi hakkiyla takip eden oku-
yucularin bakkal seyahatimiz neticesinde
programlama mantigina yaklastiklarini, su so-
ruya verdikleri cevaptan anlayabilirim:

Giris Sorusu: Verilen 5 sayinin ortalamasini
bulan bir algoritma yaziniz.
Cevap Gibi Goriinen Esas Soru:
1?7 5 sayl mi? 5 sayiya nasll ula-
sacagiz?

Evet, giris sorusuna verilmesi ge-
reken refleks budur. 5 adet sayr-
ya naslil ulasacagiz? ilk énce 5
adet saylya nasil ulasacagimizi
hesaplayabilmek icin “saymay”
6grenmeliyiz, degil mi? Bu konu-
da olabilecek en basit algoritma-
lardan biri su olsa gerek: 3’e ka-
dar say!

Cevap: Bundan kolay ne var!
Adim 1: Bagslangig olarak 1 al.
Adim 2: "1 diye soyle.

Adim 3: Son soyledigin sayi 3 ise
dur, degilse devam et. (Son sdy-
ledigim 1 oldugundan devam
edecek)

Adim 4: Son kaldigin sayiyr 1 art-

tir. (17, 1 arttir)

Adim 5: Artirilmis saylyl soyle: “2"

Adim 6: Son sdyledigin sayi 3 ise dur, degil-
se devam et. (Son sdyledigim 2 oldugundan
devam edecek)

Adim 7: Son sdyledigin sayiyr 1 arttir. (2yi 1
arttir)

Adim 8: Arttirnlmis sayiyr sdyle: “3”

Adim 9: Son soyledigin sayr 3 ise dur, degil-
se devam et. (Son sdyledigim 3 oldugundan,
bitti)

Uyandirma Servisi: Fark ettin mi?

Maziden Bir Alinti: Neyi, ucagi mi? Nihaaa...
Kizginhk Baslangici Belirtisi: Tabii... Fark et-
seydin zaten hemen kendin soylerdin. Hatta
birazcik eski sayilara goz gezdirseydin (ki bu
sayllar www.mehmetkurt.com adresinde var)
boyle demezdin. Soyle bakalim, 50’ye kadar
saymak isteseydin, her bir sayr icin 3 adim
harcadigina gére 150 adim mi yazacaktin!
Yazik glinah degil mi bu kadar emege! Sim-
di, belli bir kosula bagl olarak strekli ayni is-
lemlerin yapildigr durumlarda ne yapiyorduk,
hatirla ve dogru cevabi ver!

Kendine Gelis ve Kendini Affettirme Calisma-
lari; OzUr dilerim, af edersin. Haklisin. Bura-
da “EGER” ile olusturdugumuz kosulu kulla-
narak DONGU kurmam gerekirdi. Ciinki her
bir “sayma” isleminde EGER istedigimiz sayr-
ya ulasmadiysak, son sdylenen sayiyr 1 adet
artinyoruz. (Zaten sayma islemi de bu degil
midir?) Soyle yapacagiz:

SAYMA (ULASMAK ISTEDIGIN SAYI)
Adim 1: Baglangi¢ olarak 1 al.



Adim 2: “1" diye soyle.

Adim 3: Soéyledigin sayiyi 1 arttir.

Adim 4: Arttirdidin sayisi soyle.

Adim 5: EGER sdyledigin sayl, “ulasmak
istedigin say” ise dur, degilse Adim 3'e
git.

Anlamamazliktan Gelme: Agikla bana,
ne yaptin?

Endisenin Giderilmesi igin Aciklama:
Varsayalim ki ulagmak istedigimiz sayi
3 olsun. ilk olarak sayma islemini 1'den
baslattik ve bunu climle aleme “1" diye
sOyleyerek beyan ettik. Sonra sayiyi 1
arttirdik. 1+1=2 oldu. Adim 5'te arttiril-
mis sayl, ulasmak istedigimiz sayr mi di-
ye kontrol ediyoruz. 2=3 olmadigindan
islem devam edecek ve Adim 3'e yon-
lenecegiz. 2+1=3 olacak ve bunu Adim
4'te soyleyecegiz. Adim 5'e tekrar gel-
digimizde sdyledigimiz sayi ile ulasmak
istedigimiz sayinin ayni sayi oldugunu
gorecegiz ve islem duracak. Bu yon-
tem, ulasmak istedigimiz sayi kag olur-
sa olsun calisacaktir.

Denetleme Sorulari: O zaman soyle ba-
kalim, neden baslangic olarak 1 aldin?
Ayrica, Adim 5'teki EGER karsilastirmasi
Adim 3’ten 6nce olsaydi nasil olurdu?
Cevaplar: Baslangi¢ olarak 0'da alabilir-
dik. O zaman Adim 2'de de “0 soyle”
demeliydik. Fakat saymaya baslarken il-
laki bir baslangi¢ olmali. Son sdyledigi-
mize “1" ekledigimize gore, 1 ekleyece-
gimiz sayi en basinda belli olmali. Oyle
ya, baslangi¢ olmazsa neyi 1 arttiraca-
gim? EGER kosulunu Adim 3'ten énce,
yani saylyl arttirmadan dnce yapmak is-
tersek ilk bastaki kiyaslama bosuna
olurdu. Clnkl daha hi¢ 1 arttirmadan
istedigimiz saylya geldik mi diye kontrol
edecektik.

Kutlama ve ilk Soruya Gegme Istegi:
Tebrik ederim. Gergekten de iyi bir yol-
da ilerliyorsun. O halde ilk soruya...
Kesme ve Ekleme: Ayrica yonlendirme-
de de problem dogacakti.

ikinci Kutlama ve Yaniltici Soru: Bravo!
Cok dogru. O halde 5 sayinin ortalama-
sini hesaplamak icin artik isleme basla-
yabiliriz, degil mi?

Tesekkiir ve Tuzaga Dustus: Tesekkir
ederim, sayenizde. Evet, baslayabiliriz!
Yaniltici Sorunun Esas Cevabi: Hayir
baslayamayiz :)

Sasirma Belirtisi ve Alay: Hayda... Ne o,
ekmek mi alicaz?

Sasirmaya Agiklama: Ortalama hesapla-
masina ge¢meden Once bu yazdigimiz
"sozlu" algoritmalari daha kisa ve “kod-

lamaya” daha yakin bir bicimde yazma-
yI kavrayalim, ¢linki tam sirasi.
Uzlasma: Peki, patron sensin.
Aciklamaya Devam: Sayma algoritma-
sinda biz hep bir “sayi sdyledik” ve bu
“soyledigimiz sayi”yi 1 arttirdik. ifade
ederken hep “say” olarak bahsettik
ama bunun “degeri” hep degisti. Ad
Ustlinde, algoritmanin islemesi esnasin-
da “adl” hep ayni kalan ama “degeri”
degisen bu yapilara DEGISKEN denir.
Buradaki deger bazen bir sayi olabilece-
gi gibi bazen bir tarih, bazen bir metin,
bazen de bir para birimidir.

Yerinde Bir Soru: Peki bu degiskenin
degerini nasil degistirecediz? Bunu na-
sil gosterecegiz?

Yerinde Soruyu Tebrik ve Agiklamaya
Devam: Bu soruyu sordugun icin tebrik
ederim. Bir degiskenin degerini degistir-
me islemine “ATAMA" denir. Bunu soy-
le gOsterecegiz:

Ornek: SéylenenSayi=1

Garipseme: Bu da nesi?

Telas Giderici Aciklama: Telasa gerek
yok, gayet normal bir islem. Adi “Soyle-
nenSayl” olan degiskene “1" degerini
ATADIK. Bu su demektir: Bundan sonra
algoritmanin herhangi bir yerinde “Soy-
lenenSayi” degiskenini gérdigimde,
aslinda ben orada, onun yerinde “1"
sayisi var demek istiyorumdur.

Anlama Belirtisi iceren ileri Gorislii Bir
Soru: Eger algoritma islerken daha son-
ra SoylenenSayi=3 diye bir ifade ile kar-
silasirsam ne olur? iki tane mi degisken
degeri olur?

ileri Goriisli Soruya Ustaca Bir Cevap:
Hayir! Bu demektir ki, artik adi Soyle-
nenSayi olan degiskenin degeri 3'tur, 1
tarih olmustur, unut o 1 sayisini! Eger
ilk 1 degeri bizim icin énemli ise ve
kaybetmek istemiyorsak, baska bir de-
isken tanimlamaliydik. Mesela o degis-
kenin adi “BaskaSay!” olurdu ve sdyle
diyebilirdik: BaskaSay=3

Unlem: Hmm...

Aciklamalara Devam: Burada dikkat
edilmesi gereken konu esitligin sol tara-
fi ve sag tarafi ayrimidir. Esitligin sol ta-
rafi degiskenin ADI ile ilgili iken sag ta-
rafi DEGERI ile ilgilidir.

ikinci Cok Bilmislik: Yahu onu anladik
her halde, zaten sag tarafta sayi filan
oluyor.

Tusa Getirecek Bir Soru Baglangici: Oy-
le mi efendim? Peki.. su soruyu cevapla
o zaman: Diyelim ki su atamalar ol-
sun... SdylenenSayi=5 BagkaSayi=10

Tamam mi?

Uzlagma: Tamam.

Tusa Getirme Isleminin Tamamlanmasi:
Algoritmada su atamayi gorirsen ne
olacak? SéylenenSayi=BaskaSay!

Tusa Gelme: Pes yani! Bu da nesi?
Gereksiz Goriilen Agiklamadan Devam:
Ne dedik az dnce? Esitligin (yani atama
isleminin) sol tarafi degiskenin adiyla,
sag tarafi degeriyle ilgilidir. SOylenenSa-
yi=BaskaSayi ifadesiyle su denilmek is-
teniyor: Su ana kadar SéylenenSayi'nin
degeri 5 idi, BaskaSayi'nin degeri 10
idi. Ama artik BaskaSayi'nin degerini
SoylenenSayi'ya aktar ki SGylenenSa-
yI'nin degeri 5 degil 10 olsun. Yani,
eger bir degisken ismini esitligin sag ta-
rafinda gériirsen, ADINI degil DEGERI-
Ni dikkate al!

Anlama ve Hoslanma Belirtisi: Hmm...
Vay be. Ne glzel.

Konu Dagilmadan Bir Soru: Peki Soyle-
nenSayi=10+3 deseydim?

Ani Cevap: O zaman SéylenenSayi'nin
dederi 13 olacak demektir!

Tebrik ve Ani Soru: Aferin, peki Baska-
Sayi=10 ve SoylenenSayi=BaskaSayi+7
deseydim?

ikinci Ani Cevap: BagkaSayi'nin degeri
10 olduguna gdre ve toplam isleminde
esitligin sag tarafinda yer aldigina go-
re, sag tarafta BaskaSayi'nin degerini
duslinursek SoylenenSayi=10+7 yani
SoylenenSayi=17 yine yani SoylenenSa-
yI'nin degeri 17 olacak, demektir.
Tebrik Tekrari ve Ani Soru: Yine aferin,
peki BaskaSayi= 5 ve BaskaSayi=Baska-
Sayi+1 deseydim?

Ugiincii Ani Cevap: Sol taraftaki degis-
ken ismi, sagdaki degeri olduguna go-
re, sagdaki BaskaSayi yerine 5 koymali-
yiz. Soldaki ise isim olarak kalmali. Yani
BaskaSayi=5+1 yine yani BaskaSayi=6
olur. Yani BaskaSayi'nin degeri kendisi
araciligiyla degisir, 1 artar.

Tebrik ve Ortalamaya Gegis Mujdesi:
Bravo! Tam da beklenen cevaplar! Ar-
tik bu sitemle az Onceki sayma islemini
nasil yazacagimizi gortip ortalama alma
islemine gegebiliriz.

Seving Nidalari: SUkur be! Yasasin!
Merakli Bekleyise Sevk: Fakat bunu ge-
lecek sayiya birakmaliyiz ¢inki yine ye-
rimiz bitti.

Cahilce Bir Soru: Ama abi, basliktan
Once yukarda bos yer oluyor, bashg
yukariya ceksek ne olur ki?

Tasarim Sevgisi: Hist! Sen bilmezsin, bu
derginin tasarimin kurali o!
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